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FESTIVAL ALEGRIA DE VIVIR

16 al 20 de mayo de 2006
El Festival Alegría de Vivir forma parte de las actividades que se desarrollarán dentro del Cuarto Congreso Internacional Longevidad Satisfactoria: Visión IntegraL, organizado por la Asociación Médica del Caribe (AMECA). 

Ha sido diseñado como un punto de encuentro para adultos mayores de todo el mundo en el que tendrán la oportunidad de entrar en contacto con nuevas motivaciones, recibir informaciones útiles, intercambiar experiencias y disfrutar de la cultura, la naturaleza y la alegría cubanas. 

Se desarrollará durante una semana, del 16 al 20 de mayo de 2006, paralelamente al Cuarto Congreso Internacional Longevidad Satisfactoria: Visión Integral. Los participantes en el Festival tendrán pleno acceso a todas las actividades del Congreso, de modo que si lo desean podrán seguir las exposiciones y discusiones de los expertos que en él participan.

El programa del Festival incluye recorrido con especialistas para apreciar la arquitectura de la Habana Vieja, Patrimonio de la Humanidad; charlas sobre relajación y actividad sexual en los adultos mayores; visita guiada a un  Museo; demostración de Tai Chi; recorrido por el Jardín Botánico Nacional, conferencia sobre alimentación sana; encuentro con personalidades de la cultura cubana y una gran fiesta de cumpleaños para sonreírle a la vida. 

La tasa de inscripción es de $250.00 USD e incluye los almuerzos, paseos y demás actividades relacionadas en el programa. Si desea incluir el alojamiento en la sede del evento (Hotel Nacional), puede solicitarlo. Precios especiales para los miembros del Club de los 120 años.

Le invitamos a disfrutar de una semana de plenitud y alegría de vivir  cuyos efectos beneficiosos se extenderán a toda su existencia.

Para más información y reservas contacte con longevidad2003@infomed.sld.cu 

