ENCUENTRO CAMPESINO “ POR LA TIERRA Y HOMBRES LIBRES”

LAS TINAJITAS,BOCONOITO ESTADO PÒRTUGUESA

       24 Y 25 NOVIEMBRE 

LA NUEVA LEY DE TIERRAS Y ALGUNOS BENEFICIOS

La nueva Ley de Tierras(nLT) ha sido promulgada entre tantas críticas y aseveraciones adversas al interés social y al Gobierno. En lo fundamental la nLT no afecta la propiedad privada como los voceros de Fedecamaras-Fedenaga lo especulan. Pareciera que entre esos sectores no se percibiera quienes serán realmente los potenciales beneficiarios una vez se inicie la aplicación de la nLT. Aparentemente al sector campesino se le reconocen algunos derechos de adjudicación de tierras sujetos a exigencias poco prácticas alcanzarlas por dicho sector y que más adelante abordaremos. 

Históricamente se reconoce que el “latifundio” y el “monopolio de tierras” son connotaciones de atraso  de explotación social y esclavitud. En la nLT Art. 7 la figura del “latifundio” aparece. Se percibe diluirse o ser sustituida por la figura “tierra ociosa”. 

Al evaluar los diversos procedimientos que se proponen en la nLT para activar los procesos  de desafección tenemos:. tierras ociosas, certificación de fincas productivas, declaratoria de fincas mejoradas, adjudicación de tierras, expropiación de tierras y rescate de tierras del estado. En todas estas modalidades privará la presentación de un plan y/o proyecto (Art. 66 y 75 de la nLT) sobre la base de los planes desarrollo del Ejecutivo Nacional. Cabe la pena preguntarse quienes serán los organismos u oficinas del Estado encargados de confeccionar y redactar esos planes para las particularidades específicas(especialmente los campesinos y pequeños productores) de todos los productores venezolanos quienes se encuentran inmersos en la dinámica de la nLT.

De Chavéz mantenerse en el poder político no hay la menor duda de que aplicará la desafección de tierras, principalmente a los grandes propietarios-productores de grandes extensiones de tierra, aquellos que manifiestan, gritan, lloran e intentan paralizar el país para evitar la implantación de un régimen comunista solapado. Son  Fedenaga y los diversos sectores que lo sucumben.

Pero a quien Chavéz beneficiaría con la desafección de tierras? Según la exposición de motivos del nLT ¿ Qué sectores o quienes tendrán APTITUDES y capacidad de desarrollar proyectos altamente productivos en el marco de la nLT? ¿ Quiénes podrán justificar y sustentar capacidad de financiamientos para desarrollos de una productividad agraria elevada como lo exige la nLT? ¿ Quienes podrán transformar la materia prima producida e incorporarla a los circuitos agroalimentarios  tendiendo asegurar un mercado relativamente competitivo y exportable. Chavez debe saber la respuesta: EL SECTOR AGROINDUSTRIAL-TRANSNACIONAL indudablemente será directamente el más beneficiado por cuanto posee una relativa capacidad de respuesta tecnológica ante las interrogantes formuladas. Pongamos un ejemplo: Cartones de Venezuela(Smurfit) debe poseer más de 150000 has en los estados Cojedes, Lara, Portuguesa y Monagas entre otros, si un porcentaje de tierra es sancionado ociosa, la alternativa más viable es presentar un proyecto de desarrollo previniendo la desafección de sus extensiones. De esta forma se van ha defender los diversos sectores agroinductriales-transnacionales estableciendo alianzas con otros productores que no tienen capacidad de financiar y redactar proyectos  a gran escala. Esta puede ser una de las razones por qué? la nLT no estima un mercado de tierras para Venachan y la Banca Comercial e Internacional y confusamente los grandes propietarios de Fedenaga, se excusan en que el estado será excesivamente intervencionista, que confiscará tierras, que se reserva el derecho a la tierra, que violará la propiedad  privada y otras consideraciones las cuales sucumben en el más puro diversionismo ideológico.

Independientemente que la nLT presente debilidades conceptuales y se encuentre maquillada con palabras como “sustentable”, “autogestión”, “ biodiversidad”, “mutua cooperación” “solidaridad privilegiada” entre otras, el modelo de desarrollo tecnológico agrícola que impulsará la agroindustria-transnacional en sus nuevos territorios seguirá siendo el monocultivo (sistema de siembra de un sólo cultivo en grandes extensiones de tierra dependiendo de una alta mecanización, aplicación de fertilizantes y variedad de agrotóxicos y de semillas transgénicas provenientes de las corporaciones transnacionales) coincidiendo con los planes de desarrollo del Estado en los ya nombrados rubros banderas.

Esta claro que el monocultivo no es ni podrá ser “sustentable”, ni lo “sustentable” técnicamente se pueda aplicar al monocultivo. Afirmamos por su condición contaminante el monocultivo no puede ser competitivo, ni ha sido, ni es,  ni será ecológicamente apropiado a nuestros agroecosistemas tropicales. 

En el caso venezolano hemos comprobado que la tasa anual sobre el cambio del uso de la tierra(suelo degradado ecológicamente) es de 9.5% y se valora su costo de degradación en $ 1468,00/ha/degrada. Este costo convertido en impuesto o recaudación por daño ambiental debería incorporarse en una normativa o articulado en la nLT. Nunca en la historia agrícola venezolana un gran productor y ni mucho menos la agroindustria-transnacional se les ha exigido un pago o indemnización por las actividades del monocultivo contaminante y sus secuelas.

La agroindustria-transnacional ha sido, es y seguirá siendo la responsable y principal motivadora de nuestra nueva destrucción agrícola-ambiental acarreándonos más miseria, pobreza y hambre. La alternativa frente a ello es movilizarnos a trabajar por la consolidación de una agricultura tropical sustentable y la promulgación de la reforma agroecológica campesina basada en la diversidad de zonas y áreas de vegetación y condiciones climatológicas que nuestras sociobioregiones venezolanas nos presentan. Reforma donde el campesino y el pequeño productor participen y se constituyan en los principales dinamizadores de su  proceso originario y productivo, logrando dignamente aportar más conocimientos y sabiduría, para ir conformando una independencia local agroalimentaria propia de nuestros valores sociales, culturales, ecológicos y religiosos que hemos concebido en nuestra agricultura tropical.
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